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Ühel mu pastorist sõbral on 
tavaks vahel hoiatada, et ko-
gudus, mis on ühiskonnas näh-
tamatu kuuel päeval nädalas, 
on seitsmendal päeval arusaa-
matu. Ehk on just sellepärast 
EKB liidus selle aasta motoks 
„Kohal kogukonna heaks“.  

Äsja on jäänud selja taha Kar-
lova päevad, meie kohaloleku 
võimalus. Külastasime nende 
päevade raames abikaasa Toi-
voga kirjandusõhtut, kus koha-
likud kirjanikud oma luulet lu-
gesid. Ei olnud päris meie 
maitse, aga olid „meie inime-
sed“ – karlovalased. Olin natu-
ke nukker, et ei leidnud umbes 
saja karlovalase hulgast ühtegi 
meie koguduse inimest.   

Paar päeva hiljem korraldasi-
me kiriku ees kohviku ja kutsu-
sime inimesi ilusale kontserdi-
le. Mitmed tulidki! Enamikuga 
neist saime jutule. Nii sain tea-
da mõne maja kaugusel elava 
vanaproua tõsisest tervisep-
robleemist, mõtlesin kaasa eri-

vajadusega lapse vanemate 
puhkuseigatsusele ning sain 
tuttavaks valgevenelastega, 
kes hea meelega oma kohviku-
raha ukrainlastele saatsid. Ki-
rikus olid samal ajal vestlused 
ateistist mehega, kes küsis tõ-
siselt, kuidas Jumal midagi 
sellist lubab, mis Ukrainas toi-
mub. Oli imetore, et mitmed 
meie koguduse inimesed pa-
nustasid sellesse ettevõtmisse. 
Aitäh teile! 

Johannes kirjutab Jeesusest 
(Jh 1:14): „Ja Sõna sai lihaks ja 
elas meie keskel, ja me nägime 
tema kirkust nagu Isast Ainus-
ündinu kirkust, täis armu ja 
tõde.“  Isegi Jumal pidi ennast 
inimestele nähtavaks tegema, 
et Tema Poja õpetused oleksid 
arusaadavad ja elupäästvad. 
Küll on hea, et ta tuli meile lä-
hedale, kohale meie maailma! 

Üks ülestunnistus ka: nädala-
päevad tagasi aianurgas mait-
setaimi istutades kohtusin 
naabrinaisega, kes oma peen-
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rale sibulaid kasvama pani. Ta 
oli veel vanemaks ja kõhne-
maks jäänud. Tuli välja, et sel 
talvel oli koroona temagi kätte 
saanud. Mida rohkem ta möö-
daläinud talvest rääkis, seda 
piinlikum mul oli – ma ei tead-
nudki, et tema majas pole soo-

ja vett ja et kõrge ja pika pala-
vikuga polnud tal kedagi, kes 
kuurist puud tooks ning ta ahju 
soojaks kütaks. Sain aru, et 
enne kui ma teda kirikusse kut-
sun, pean leidma aega, et talle 
saun soojaks kütta ja lihtsalt 
koos teed juua. 

EINIKE PILLI 

Evangeelium saab arusaadavaks alles siis, kui me selle igapäeva-
selt nähtvaks muudame – inimeste keskel olles ja suheldes, neist 
huvitudes ja nende eludesse panustades. Jumal tuli meie juurde, 
kelle juurde meie läheme? 
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SÜNNIPÄEVAD 
JUUNIS 

2 Sirli Lanemann

3 Kristel Kull

4 Magdalena Kõlli

5 Indrek Meier

6 Taavi Uudam

8 Katrin Kivi

9 Ülle Kohala

10 Alvar Kajak 
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Kalev Juhanson 11

Marika Aljas 
Ülle Kaur

13

Maie Väär 14

Gunnar Künnap 15

Margit Põllumäe 
Anne Siniaas
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Liia Mägi 23

Kristi Daum 26

Kalju Kahi 27

Kirsika Albre 
Ülle Savva 28

Eric Tkaczyk 29 
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TEGEMISI JA TEATEID 
Saame 5. juuni õhtul kell 17 kokku kiriku alumises 
saalis, et kogudusena jagada seda, kuhu Jumal 
meid üheskoos juhib. Mõned teated ka koguduse 
argipäevast ja juhatuse plaanidest. Kindlasti võimalus 
oma mõtteid avaldada, koos palvetada ja üksteist julgus-
tada. Mõtle juba enne tulekut vestlusteemasid: Mis sind 
koguduses rõõmustab? Mis on su igatsus seoses kogudu-
sega? Kas sul on küsimusi? 

5. JUUNI 
17.00 

KOGUDUSE PEREKOOSOLEK 

Salemi koguduse 103. aastapäeva tähistame 19. 
juunil piduliku jumalateenistusega. Külas on Enna 
ja Annely Veevo, kes esindavad meie selle aasta 
palvekogudust, kellega hoiame kontakti ja palvetame 
üksteise eest. Muusikaga teenivad Allika ja Haapsalu ko-
guduse mehed, keda juhatab Taimi Kopli. Tuleb tore ja tä-
henduslik päev. Tule ise ja võta sõpru ja lähedasi kaasa! 

19. JUUNI 
11.00 

SALEMI AASTAPÄEV 

Käesoleval aastal toimub Tartu vabakoguduste 
kalmistupüha 12. juunil kell 16 baptisti kalmistuosas. 

Niinimetatud Põllu tänava kalmistul. Mälestame iga-
vikku lahkunuid ja kuuleme päevakohast jutlust Priit Tam-
melt (Tartu metodisti kogudus). Kui soovid oma lähedasi 
mälestada, anna andmed aegsasti pastor Urmas Roosi-
maa kätte. 

12. JUUNI 
16.00 

KALMISTUPÜHA 
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Koguduse ühisreisil Hiiumaale võtame osa eest-
palvekoguduse Palade Priikoguduse aastapäevast, 
külastame mitmeid paiku ja pühakodasid, peame 
osadust. Hiiumaale sõidame laupäeval, 9. juulil isiklike 
autodega ja ühine aeg algab Hiiumaal kl 13.00. Palun osta 
varakult ära praamipiletid nii autole kui ka kaasreisijate-
le: https://www.praamid.ee

Praamide väljumis- ja tagasisõidu ajad: 

9. juulil kl 11.30-12.45 Rohuküla-Heltermaa 

10. juulil kl 16.00-17.15 Heltermaa-Rohuküla 

Muidugi võid tulla ja minna ka teistel aegadel, aga võta 
praamipiletid ikkagi aegsasti. Ühistegevused on planeeri-
tud kirjeldatud praamiaegade vahele. 

Ööbime Hiiumaa Ametikoolis, kus meile on broneeritud 
30 kohta. Aadress: Uus 2, Suuremõisa 92302. Hinnainfo on 
leitav https://www.hak.edu.ee/et/majutus-0

Palun teata oma osalemisest hiljemalt 15. juuniks e-posti 
aadressil: ines.kerikmae@gmail.com. Teatesse lisa reisija-
te nimed ja laste puhul ka vanused. Kui sa ei soovi ühis-
majutust, siis anna sellest kindlasti teada. Lisainfot telefo-
nil 523 3113. 

9.-10. 
JUULI 

SALEMI KOGUDUSE HIIUMAA REIS 

Salemi jaaniõhtu toimub sel korral Gennadi ja Eri-
ka Aarna juures (Aarnamäe, Nõgiaru, 61616 Tartu 

maakond). Kogunemine algab kell 18. Ootame need 
ka ära, kes Sõna ja palve õhtult meiega veidi hiljem liitu-
vad. Võtke piknikutekk või midagi muud istumiseks ka 
kaasa! Tarmo abiga teeme salati, ülejäänu tooge palun 
kaasa - endale ja mõnele sõbrale ka.  

23. JUUNI 
18.00 

KOGUDUSE JAANIÕHTU 
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EKB liidu koguduste festival „Kohal kogukonna heaks“ toi-
mub sel aastal 10.-12. juunil Tallinnas, Lauluväljaku klaas-
saalis. Kava on leitav: https://kogudused.ee/festival/. Re-
gistreeru jotform keskkonnas: https://form.jotform.com/
kushariduskeskus/festival22. Tule ja osale! Saa teada, mis 
toimub EKB liidus ja koguduste koostöös! 

LIIDU KOGUDUSTE FESTIVAL 

S
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5. JUUNI Salemi koguduse perekoosolek  
kell 17 alumises saalis

10.-12. JUUNI EKB liidu festival Tallinnas 
Lauluväljaku klaassaalis

19. JUUNI Salemi 103. aastapäev

9.–10. JUULI Salemi bussireis Hiiumaale

15.–17. JUULI Lastelaager Moostes

31. JUULI Koguduse piknik pärast 
jumalateenistust

12.–14. AUGUST Salemi koguperelaager

15.–18. AUGUST Salemi noortelaager 
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KARLOVA PÄEVAD JA SALEMI KOGUDUS 

Karlova Päevade raames toimus 21. mail Salemi kiriku ees kiriku-
kohvik. Rahvast käis kogu päratlõuna kuni õhtuni välja. Oli häid 
vestlusi. Mõne inimesel oli tõsiseid usulisi küsimusi. Lapsed said 
rõõmu tunda batuudil hüppamisest. Õhtul toimus kiriku peasaalis 
Karijärve keelpilliorkestri kontsert. Oli südamlik ja vaimulikult mõjus 
tund. Eriti puudutas hinge laul „Mis on inimene“ (Doris Kareva sõ-
nad ja Pärt Uusbergi muusika), samuti laul „Mind tiiva alla võta, oh 
Jeesus hästi kata“. Selle päeva tulud (345 eurot) annetame Ukraina 
sõjapõgenike toetuseks Euroopa Baptisti Föderatsiooni kaudu. 



*
Otsustasime väliekraanile lisada üldist infot koguduse ja ajaloo 
kohta.

* Otsustasime tellida koguduse uue logoga meeneid.

*

Rääkisime veerennide puhastamisest, tamme olukorrast, esi- ja 
küljetrepi remondist, ära kukkuvatest aknaliistudest, seminari-
ruumi kasutamisest, külalistetoa kööginurgast, parkla tänavaki-
vide pesust ja esimeste uste restaureerimisest.

* Kuulasime kuulutusmeeskonna ideid kuulutustöö arendami-
seks.

* Otsustasime taaselustada meie kogudust tutvustava voldiku.

*
Rõõmustasime, et Hendrik on nõus raamatuletis Aimet abista-
ma ja asendama.

*
Rääkisime Karlova päevadest, jaanipäevast, kirikute ööst, kogu-
duse aastapäevast, Hiiumaa reisist.

* Otsustasime, et muusikute kokkusaamine toimub veel sellel 
hooajal.

* Planeerisime diakonite kokkusaamist.

* Arutasime juhatuse toimimise korralduslikku poolt. 
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JUHATUSE TEGEMISI 

JA TE OTSITE MIND 
JA LEIATE MINU, 

KUI TE NÕUATE MIND  
KÕIGEST OMA SÜDAMEST. 

JR. 29:13
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Ilmselt pole kellelegi tund-
matu stseen Johannese evan-
geeliumi 8. peatükis, kus Jee-
suse juurde, kes parasjagu pü-
hakojas õpetas, tuuakse patus-
tanud naine. Väidetavalt oli 
naine kinni nabitud abielurik-
kumiselt, toojad olid variserid 
ja kirjatundjad. Taoline etteaste 
variseride poolt polnud juhus-
lik, tegu oli pesueht perfor-
mance’iga – peenelt sepitse-
tud, ammu ette kavatsetud. 
Jeesusele esitatakse kiuslik 
küsimus: Õpetaja, Moosese 
seaduse järgi peaks sellised ki-
videga surnuks viskama. Mida 
sina kostad? Peaks või mitte?  

Huvitav, miks variserid seda 
üldse küsivad? Võimalik, et tol-
lal polnud selle kirjakoha tõl-
gendus päris selge ja üheselt 
mõistetav. See tõik sobiski va-
riseride saatanliku plaaniga: 
otsustab Õpetaja vastata nii, 
on ta süüdi, otsustab vastata 
naa, on samuti süüdi. Loomuli-
kult teab Jeesus, mida kosta, 
ent ta ei kiirusta. Ta kummar-
dub ja kirjutab sõrmega tolmu-
sele templipõrandale. Varise-
rid käivad oma pärimisega 
üha peale, kuni Jeesus oma ot-

suse langetab: Kes teist on pa-
tuta, visaku esimene kivi! Ütleb 
nii, kummardub ning kirjutab 
jälle midagi. Süüdistajatel pole 
midagi öelda, nende suu on 
kinni. 

Kõik teavad, kui häbiväärselt 
antud lugu lõpeb variseridele 
ja kui võidukalt Jeesusele. 
Kogu see episood pakub rikka-
likult mõtteainet, kuid keskene-
me praegu muule, nimelt asja-
olule, et Jeesus kirjutab. Tea-
daolevalt on see ainus koht 
Piiblis, kus mainitakse, et Jee-
sus üldse midagi kirjutab. Miks 
ta siis rohkem ei kirjutanud? 
Aga kust pidi Jeesus selleks 
vajaliku aja ja üksiolemise võt-
ma? Kirjutamine pole pooltki 
nii lihtne töö kui kõrvalseisjaile 
mõnikord tundub. See vajab 
täielikku keskendumist, vai-
kust, hingelist stabiilsust. Ja 
mitte ainult.  

Mida Jeesus tegelikult kirju-
tas, seda ei tea keegi. Kas kee-
gi kirjutatut ka luges, on samu-
ti teadmata. Miks ometi Johan-
nes, tema siseringi kuuluv õpi-
lane, ei kiiganud üle ta õla? 
Oleksime täna palju teadliku-

ÕPETAJA KIRJUTAS  

AVATUD KODU. MUUDETUD ELUD. 

mad. Tundub, nagu oleks Jee-
sus meelega selle enigma mei-
le peamurdmiseks jätnud.  

Kas oli tegu mingi konkreetse 
sõnumiga? Oli see ehk suvali-
ne kritseldus? Ega ometi sõna 
andestatud? Ühes tuntud fil-
mis pakutakse, et Jeesus tõm-
bas tolmu üheainsa joone. 
Jeesus kummardus sõrmega 
kirjutama kahel korral. Olid 
need kümme käsku? Viiteks 
kahele kivitahvlile, ”…millede 
peale oli Jumala sõrmega kir-
jutatud.” (2Ms 31:18)  

Jeesus võis kirjutada seal 
seisvate patuste variseride ni-
med. ”…Kes sinust taganevad, 
kirjutatakse liiva…” (Jr 17:13). 
Pole välistatud, et maas oligi 
seesama lause: Kes teist on 
patuta, visaku esimene kivi! 

Igatahes said tähemärgid, 
mida Jeesus toona tolmu jääd-
vustas, üsna varsti segatud või 
tuulde lennutatud.  

Mõnikord tuleb leppida, et 
me seda või teist ei tea. Just-
kui lohutuseks on meile Püha-
kirjas kuldaväärt uudis: ”…teie 
olete Kristuse kiri…” (2Kr 3:3). 
Meie südameisse on kirjutatud 
hea sõnum. Olgu see nähtav ja 
loetav kõikidele huvilistele! 

ÜLLE UIBO-LANTO  
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”…teie olete Kristuse kiri…” 

(2Kr 3:3) 
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PALVETAME, ET MEIE SÕBRAD JA TÖÖKAASLASED LEIAKSID OSADUSE JUMALAGA. Oleme ini-
meste eludes kohal. Teeme Kristuse-meelseid tegusid. Kui muud 
üle ei jää, kasutame sõnu. 

PALVETAME EAKATE EEST. Palvetame, et eakatel oleks elurõõmu ja teeni-
mise jõudu. Kuid palvetame ka nende eest, kes on haiged või nõr-
gad. Palvetame ka nende eest, kes eakate eest hoolt kannavad. 

PALVETAME SALEMI NOORTE EEST. Olgu vaimulik jõud noorte meeskonda tu-
gevdamas! Palvetame nende teenimistöö eest ja kutsumuse pä-
rast! 

PALVETAME LASTEKIRIKULE ÕNNISTUST. Oleme tänulikud, et vahva meeskond 
on võtnud vastutuse lastekiriku eest. 

PALVETAME PALVEPARTNERI EEST. Aastal 2022 on meie palvepartneriks Pala-
de priikogudus. Palvetame Palade koguduse pastori Enn Veevo ja 
tema abikaasa Annely eest. Jumal õnnistagu neid, nende peret ja 
nende teenimist. 

PALVETAME UKRAINA RAHVA EEST. Palvetame, et see ebaõiglane agressioon 
Ukraina rahva vastu lõpeks. Palvetame Ukraina koguduste eest, 
kes abivajajaid toetavad. 

Kui sinu palvetele on vastatud või oled märganud Jumala tegevust 
oma elus, kirjuta väike tunnistus Salemi kuukirja jaoks ja saada 

toivo@salem.ee. See võib tugevdada paljude usku ja tuua rõõmu 
lugejatele. See on ka üks viis, kuidas väljendada tänu Jumalale. 

Aitäh! 

PASTOR URMAS ROOSIMAA 
urmas@salem.ee 
5557 6555 

TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
E-post: salem@salem.ee 
Telefon: 734 3664 
Aadress: Kalevi 76 Tartu 50104 
SEB pank: EE461010152001809009 
Swedbank: EE832200221005109196 

PASTOR TOIVO PILLI 
toivo@salem.ee 
511 8691 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koostaja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Rajando  

Roland Roose 

KONTAKT 

Annetuse selgitusse märkida „Annetus“ ning tulumaksust 
mahaarvamiseks palume lisada oma isikukood. 
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* Võimalikud muudatused kavas. 

PÜHAPÄEVITI KELL 11 
JUMALATEENISTUSED 

PALVERING 
Laupäeviti kell 10 

Salemi kiriku peasaalis. 

Juhatab Jutlustab Muusika
05.06 Toivo Pilli Aarne Põder Ülistuskoor

12.06 Urmas Roosimaa Hannes Keernik Ansambel Beati

19.06 Einike Pilli Enn Veevo
Haapsalu-Allika 
meesansambel

26.06 Aarne Põder Urmas Roosimaa Ühislaulud

03.07 Roland Roose Toivo Pilli Ühislaulud 

LISAINFO 
Koguduse veebilehel,   

e-kirjade listis ja 
FB lehel  „Salemi kogudus“. 

Pühaõhtusöömaaeg iga kuu esimesel pühapäeval. 

* Võimalikud muudatused kavas. 

Rohkem teavet ja teavitusi 
FB lehel „Tartu Salemi Noored“ 

REEDETI KELL 19 
NOORTEÕHTUD 

EESTPALVETEENISTUSED 
NELJAPÄEVITI KELL 18 

Sõnum
09.06 Urmas Roosimaa
16.06 Sulev Kivastik
23.06 Gennadi Aarna
30.06 Harli Jürgenson
07.07 Adu Saar 


